

# 策马扬鞭启新程

## —《淮北日报》50年发展综述



50年时光荏苒,50年风雨兼程,50年艰苦创业,50年春华秋实。

今年是《淮北日报》创刊50周年。走过“铅与火”的艰难、历经“光与电”的淬炼、徜徉“数与网”的精彩、追逐“云与智”的蝶变,从每一个新年里的第一缕晨光,到每一个岁末的年夜饭,我们相守了11000多个日日夜夜,走过了相濡以沫的50年。

作为中共淮北市委机关报,多年来,《淮北日报》认真履行党的宣传职责,充分发挥党的喉舌作用,把寻求和建立符合新闻传播规律,与时代精神合拍的办报理念作为持之以恒的追求。在全市政治经济文化社会和生态文明建设中,努力唱响主旋律,打好主动仗,为我市各项事业的蓬勃发展,为建设和繁荣地方文化作出了积极贡献。

■首席记者 王守明

### 矢志不渝艰苦创业

1960年4月6日经国务院批准,省委做出《关于濉溪市机构设置问题的批复》,宣布成立濉溪市。1971年4月1日,经批准,《濉溪报》试刊,共出版4期。

1971年4月,国务院批准濉溪市更名为淮北市。1971年5月1日,《濉溪报》更名为《新淮北报》,并正式创刊发行,报头字集用毛泽东同志手写体,四开四版,每周三刊。

办报初期,《新淮北报》除了对市委的重大会议进行报道外,更多地把报道触角伸向矿山建设、交通发展等经济社会各方面,刊登了一些有一定影响的新闻作品。如1971年6月4日,刊登市委作出《关于在全市开展宣传和学习杨友志同志的决定》;7月6日,刊登我市煤炭十矿胜利建成投产的消息;7月22日,刊登青阜铁路即将建成通车的消息等。

当时,《新淮北报》还是铅字印刷。据老报人吴俊文回忆,那时,需要高温铸出一粒粒的铅字,放在架子上,拣字工再一粒

粒挑拣需要的铅字做出清样。这种“铅与火”的印刷方式一直延续到上世纪90年代初。

1972年1月1日,《新淮北报》改名为《淮北报》,隶属中共淮北市委。改名后,时运不济、命途多舛的《淮北报》运行不到三个月,根据安徽省革命委员会的通知要求,于当年3月14日宣布停刊。

直到1980年7月,《淮北报》在停刊300个日夜后,中共淮北市委作出《关于<淮北报>复刊的决定》,新一代报人高擎思想解放的旗帜,以空前的热情投身于党的新闻事业。

复刊后出版的第一期《淮北报》上,刊登了中共淮北市委关于《淮北报》复刊的决定,以本报编辑部名义发表了《全党办报,群众办报》的文章,刊登了邓小平同志5月20日为淮海战役双堆集烈士纪念碑的亲笔题词:“淮海战役烈士永垂不朽!”首次刊登了淮北市邮政编码235000;首次开辟了文学副刊《相城》。

当年的老报人按照市委要求,把党和人民性有机统一,让《淮北报》成为百花齐放的大花

### 创新发展活力迸发

1990年1月1日,《淮北报》由原来的周三刊改为四开四版周五刊的《淮北日报》。

1991年7月,《淮北日报》发生两件可喜大事。第一件是7月1日,《淮北日报》告别铅与火,实现激光照排、胶版印刷。第二件是7月18日,淮北第一张休闲类报纸《北方周末》创刊。当时连主编算上才四个人,编采合一,采访、写稿、编辑、画版。他们携着青春的热情走进农村、矿山、企业、学校,“以新闻的敏感反映生活,以文学的真诚记述人生”,从“万家灯火”到“人生长旅”,从“文化娱乐”到“百姓故

事”。

在改为日报6年后,《淮北日报》于1996年1月1日,改为对开大报。1997年1月,《家庭·教育》创刊。

当时《淮北日报》在老市委南四楼办公,连会议室都没有。后来市财政解决一部分资金,报社又向社会求助,濉溪县口子酒厂、土型煤矿、濉溪铝厂等厂矿领导,理解报社难处,纷纷慷慨解囊。1998年秋,报社搬迁新址,地址选在古城路和孟山北路的交汇口。

搬迁新址后,《淮北日报》继续快速发展。2003年7月28日,淮北第一张都市报《淮北晨报》诞生。晨报除了用于传达民生民情、生活信息外,它还放大了报纸的舆论监督作用。当时,5个记者,6个编辑组成《淮北晨报》采编队伍,他们穿梭在城市的各个角落,既关注城市的每次重大变革、每个创新举措,也不忽略每一个平凡的人、每一次微小的呼声。因为工作性质特殊,编辑记者很少能有正常晚餐,也很少与家人一起度过周末。因为一个句子,刚刚到家又马上赶

回;因为一个标题,刚刚睡下又要披衣起床。深更半夜办公室里灯火通明,已经成为媒体人的常态。

### 融合发展勇立潮头

伴随着互联网时代的到来,2004年12月,淮北新闻网正式开通。可以说,以此为标志,淮北新闻宣传工作开启了融合发展的新纪元。《淮北日报》始终保持矢志不渝推动改革、自我迭代的激情,不断跃上主流价值传播的“新风口”。

2010年1月15日,《淮北日报》进行新一轮改扩版。报纸采用流行的黄金版式,同时从每日四版增加到每日八版。改版之后,进一步强化了导向性、思想性、新闻性和可读性。

《淮北日报》围绕市委中心工作开展新闻策划,先后组织开展了《科学发展成就辉煌》《数字5年》《聚焦“九个一”工程》《迎接市第八次党代会·转型发展新亮点》《文明追梦十八年》《淮北22年成功争创全国文明城市启示录》《第十届中华环境优秀奖淮北故事》等数十次重大主题报道,见证淮北转型发展历程,营造凝心聚力谋发展、一心一意促转型的浓厚舆论氛围。

时空变幻,浪潮更迭,媒体融合的时代奔涌而来。2019年10月9日,原淮北日报社、原淮北市广播电视台融合重组,成立淮北市传媒中心。新成立的淮北市传媒中心全面“提档升级”,它包括指挥中心、采集中心、节目中心、编辑中心和数字媒体中心。原有的报纸、电视、广播、新闻网站、微信、微博、短视频、新闻客户端等资源,在这里进行整合、重组,实现新闻素材的统一汇聚、新闻生产的资源共享、运行流程的集中监管以及新媒体新闻产品的融合发布,努力打造信息传播更快、更及时、更有引导力的新闻宣传体系。

一个时代有一个时代的故事,融媒体时代,我们恰逢其时、重任在肩。一代人有一代人的职责,未来路远,我们定以改革者的激情把媒体融合推向深入,以创新者的闯劲让媒体融合行稳致远。

下一步,市传媒中心的新闻工作者将在市委坚强领导下,在市委宣传部的关心支持下,自觉担负起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,进一步坚定人民情怀,持续增强“四力”,用双脚丈量土地,用文字见证发展,用镜头记录社会,努力打造一流媒体、争创一流业绩,为建设经济强、百姓富、生态美的新阶段现代化美好淮北贡献更多智慧和力量!



1971年4月1日凌晨,彻夜未眠的采编人员争相传阅带着墨香的第一份报纸。



2010年4月,淮北网正式开通。



首届文化惠民消费季上,读者与采编人员面对面交流。



工作人员把募捐款送到困难户家里。



2009年3月,淮北手机报开通运行,《淮北日报》迈出了全媒体发展的重要一步。

本版图片为资料图片



30年栉风沐雨,30年春华秋实,30年岁月如歌。1971年,迎着濉溪市改为淮北市的曙光,《淮北日报》应运而生,从此同党和人民血脉相连、休戚相关、命运与共,踏上了为党的事业、淮北发展和人民鼓与呼的伟大征程。

50年来,《淮北日报》始终坚持党报姓党,积极宣传党的理论和路线方针政策,宣传阐释党中央及省委、市委重大决策部署,忠实记录淮北大地日新月异的沧桑巨变,热情讴歌淮北人民共创美好生活的伟大实践,在淮北的发展历程中发挥了极为重要的作用。

党的十八大以来,习近平总书记就加强和改进新闻舆论工作发表一系列重要讲话。他指



30年时光荏苒,30年风雨兼程,30年艰苦创业,30年春华秋实。

出,党的新闻舆论工作是党的一个重要工作,是治国理政、定国安邦的大事。做好党的新闻舆论工作,事关旗帜和道路,事关贯彻落实党的理论和路线方针政策,事关党和国家各项事业,事关全党全国各族人民凝聚力和向心力,事关党和国家前途命运。在全国宣传思想工作会议上,习近平总书记提出了新形势下宣传思想工作“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,为新时代新闻舆论工作指明了前进方向。这些都要求《淮北日报》在宣传党的主张、引导人民思想、营造



30年时光荏苒,30年风雨兼程,30年艰苦创业,30年春华秋实。

主流舆论、凝聚精神力量、推动经济发展、促进社会和谐等各个方面,肩负起特殊重要的使命。我们必须始终保持高度的政治责任感和历史使命感,切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,为建设经济强、百姓富、生态美的新阶段现代化美好淮北提供强有力的舆论支撑。

旗帜就是方向,方向凝聚力量。党报要履行好使命,确保舆论导向正确,就必须高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜。我们要进一步深入宣传习近平新时代中国

新时期新闻工作者要以老一辈新闻工作者为榜样,进一步坚定理想信念,始终保持政治定力,保持人民情怀,坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众,用积极健康的新闻作品吸引观众、打动听众、赢得读者。要贴近实际找感觉,认真学习老一辈新闻工作者贴近实际、深入基层的优良传统,经常深入田间地头、街头巷尾,了解百姓心声,把握社会脉搏。要贴近群众寻本心,乐于与人民交朋友,真正融入群众,讲好身边故事。要贴近生活接地气,及时反映人民群众创造的经验和

面临的实际情况,用群众耳熟能详的语言、喜闻乐见的形式、普遍认可的道理、有目共睹的事实教育引导鼓舞群众。知常明变者赢,守正创新者胜。抓住用好媒体融合发展战略机遇,坚持守正、创新才有方向和依据;不断创新,守正才有活力和基础。新闻媒体只有以内容为王、导向为魂,移动为先、创新为要、人才为根,发挥权威、客观、全面的专业优势,才能高扬主旋律、传播正能量,打赢融合发展硬仗。新闻工作者肩负着为党、为人民、为社会主义服务的光荣使命,必

须努力做具有强烈互联网思维、复合知识结构、专业本领能力的全媒体人才,多创作有思想、有温度、有品质的高水平融合作品,让重大主题宣传出新,重要活动报道出色,重点工作新闻出彩。过去的成就已载入史册,未来的使命更加光荣。新时代的淮北传媒人将以《淮北日报》创刊50周年为新起点,坚持守正创新、与时俱进,切实增强“四力”,加快推进媒体融合发展,更广泛凝聚智慧和力量,全力打造形态多样、手段先进、有竞争力和影响力的新型主流媒体,讲好淮北故事,传播淮北声音,展示淮北形象,为建设新阶段现代化美好淮北作出新的更大贡献!

# 牢记初心使命 坚持守正创新

本报评论员